
 

Αθήνα, 11.02.2026 

 

Ερώτηση 

 

Προς τους  Υπουργούς 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

• Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Επαναπροσδιορισμός κριτηρίων επιστροφής ΕΦΚ αγροτικού πετρελαίου 

και άρση αδικιών σε βάρος των παραγωγών» 

 

Ο πίνακας των μέγιστων ποσοτήτων κατανάλωσης πετρελαίου ανά καλλιέργεια, που 

χρησιμοποιεί το Υπουργείο Οικονομικών για τον υπολογισμό της επιστροφής ΕΦΚ, 

δεν έχει επικαιροποιηθεί από το 2014, οδηγώντας σε τεράστιες αναντιστοιχίες με 

την πραγματική κατανάλωση. 

 

Η πραγματικότητα που βιώνουν οι αγρότες είναι ότι σημαντικό ποσοστό εξ αυτών 

εξακολουθεί να μένει εκτός των προβλεπόμενων ορίων, ιδίως σε καλλιέργειες με 

αυξημένες ενεργειακές ανάγκες, γεγονός που ακυρώνει στην πράξη την εξαγγελία 

περί πλήρους επιστροφής του ΕΦΚ και επιβαρύνει περαιτέρω το ήδη αυξημένο 

κόστος παραγωγής. 

 

Κατά τη διάρκεια των φετινών αγροτικών κινητοποιήσεων, ο αρμόδιος Υφυπουργός 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ανακοίνωσε τη σύσταση ειδικής Επιτροπής για 

την επανεξέταση των ορίων επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) ανά 

καλλιέργεια, με συμμετοχή εκπροσώπων των αγροτών. Όπως δήλωσε, στόχος είναι 

το 95% - 99% των αγροτών να βρίσκεται εντός των ορίων, καθώς - όπως 

υποστηρίχθηκε -  ο μοναδικός λόγος ύπαρξης των ορίων είναι η αποφυγή 

φαινομένων λαθρεμπορίου. Παράλληλα, επισημάνθηκε ότι όπου απαιτείται τα όρια 

θα αυξηθούν και ότι το σχετικό κονδύλι θα μπορούσε να ξεπεράσει τα 100 εκατ. 

ευρώ, ανάλογα με την έκταση των αναπροσαρμογών. 

 

Ακριβώς τις ίδιες δηλώσεις είχε κάνει  ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων,  μετά το πέρας των περσινών αγροτικών κινητοποιήσεων, στις οποίες είχε 

αναφερθεί στη σύσταση ειδικής ομάδας εργασίας για τον επαναπροσδιορισμό των 

ποσοτήτων καυσίμου ανά καλλιέργεια, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι το συνολικό 

κόστος μπορεί να ανέλθει στα 130 έως 160 εκατ. ευρώ. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3027

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/2/2026



 

Ωστόσο, η εν λόγω ομάδα εργασίας δεν συστάθηκε ποτέ, ενώ η ίδια δέσμευση 

επαναλαμβάνεται και φέτος, γεγονός που δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς τη 

συνέπεια και την αξιοπιστία των κυβερνητικών εξαγγελιών. 

  

Επειδή η μη επικαιροποίηση του πίνακα από το 2014 πλήττει άμεσα την 

εισοδηματική κατάσταση των αγροτών, 

Επειδή η υποεκτίμηση των αναγκαίων ποσοτήτων καυσίμου ανά καλλιέργεια 

καθιστά ουσιαστικά ψευδεπίγραφη την επιστροφή των 0,41 € ανά λίτρο, 

Επειδή η ενεργειακή κρίση και το αυξημένο κόστος παραγωγής καθιστούν την άμεση 

αναπροσαρμογή των συντελεστών επιτακτική ανάγκη για τη βιωσιμότητα του 

πρωτογενούς τομέα, 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Για ποιο λόγο δεν συστάθηκε η ειδική ομάδα εργασίας/Επιτροπή που είχε 

ανακοινωθεί μετά τις περσινές αγροτικές κινητοποιήσεις;  

2. Πότε ακριβώς συστάθηκε –αν έχει συσταθεί– η νέα Επιτροπή που ανακοινώθηκε 

φέτος και ποια είναι η σύνθεσή της; 

3. Ποιο είναι το σαφές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του έργου της Επιτροπής και 

εφαρμογής των νέων, διευρυμένων ορίων επιστροφής ΕΦΚ; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Τζούφη Μερόπη 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Φωτίου Θεανώ 

 

 

 




